

Huesca, mes	Trimestre	2 pesetas
Puera	Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO		48

Un Real decreto interesante

El acceso al Monasterio de San Juan de la Peña

En la *Gaceta* del dia 31 del pasado Julio se inserta un Real decreto por el ministerio de Fomento, en el que se soluciona la cuestión de las comunicaciones con el Monasterio de San Juan de la Peña.

He aquí la referida disposición:

Exposición.—Señor: La Diputación provincial de Huesca, impulsada por elevado sentimiento patriótico de facilitar el acceso al Monasterio nacional de San Juan de la Peña, el Covadonga de Aragón, sagrado recinto evocador de glorias pasadas, desde donde se inició en aquella región la gloriosa reconquista del suelo español ocupado por la invasión agarense, ha acudido al Ministerio de Fomento para que haciendo uso del artículo 8.^o del Reglamento de Caminos vecinales y fundado en el artículo 1.^o del mismo le auxilie en esta benemérita empresa con la subvención reglamentaria correspondiente. Por la importancia del caso y para hacer más pública y patente la asociación del Estado a tan noble pensamiento, cree el ministro que suscribe no debe tramitarse este asunto sencillamente como cualquier otro de intereses materiales por los resquicios que los distintos artículos dejan libre paso a tan elevados sentimientos, si bien aquéllos le proporcionan base legal para acceder a la petición, sino que en especial documento autorizado por la augusta firma de V. M., sea admitida la referida petición, en la que se condensan los deseos de toda la noble comarca aragonesa.

Fundado en estas consideraciones, el ministro que suscribe tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de Decreto.

Madrid, 30 de Julio de 1921.—Señor: a L. R. P. de V. M., Juan de la Cervia y Peñafiel.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Fomento y de acuerdo con Mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.^o De conformidad con

PROGRAMA OFICIAL

Fiestas de San Lorenzo. Año 1921

DIA 9

A las doce, un volteo general de campanas y disparos de bombas reales, amenizarán el comienzo de las fiestas.

Las Bandas Municipal y Militar y las comparsas de gigantes, cabezudos y enanos, recorrerán las calles de la población.

A las siete, se celebrarán solemnemente en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, a grande orquesta, a las que asistirá la Corporación Municipal.

A las siete y media, concierto por la brillante Banda Militar, junto al Banco de España.

A las diez, concierto en la plaza del Santo por la popular Banda Municipal. Al final se quemará una detonante traca.

DIA 10

A las siete, disparos de bombas reales y dianas por las dos Bandas en unión de las bandas de tambores y trompetas de los Regimientos de Artillería e Infantería.

A las nueve, los Cabildos Catedral y Municipal y Clero de la

el artículo 8.^o del Reglamento de Caminos vecinales, la Diputación provincial de Huesca contratará con el Estado la ejecución del camino que une la carretera de Zaragoza a Francia, kilómetros 143 al 143, al Monasterio de San Juan de la Peña.

Artículo 2.^o La subvención reglamentaria del Estado se concederá con cargo al crédito que resultare sin aplicación en el cuarto concurso celebrado, por renuncia de algún peticionario de su proposición presentada.

Dado en Palacio a 30 de Julio de 1921.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Juan de la Cervia y Peñafiel.

En nuestra información telegráfica habrán visto nuestros lectores que ha sido firmado un Real decreto disponiendo que la Excm. Diputación provincial de Huesca, solicitante, contrate con el Estado la construcción de un camino vecinal desde la carretera de Zaragoza a Francia al Real Monasterio de San Juan de la Peña.

Era este un anhelo de Aragón, muchas veces expuesto en la Prensa y hasta en el libro. Felizmente es ya realidad, por cuanto las obras comenzarán en breve. El carecer San Juan de la Peña, nuestro baluarte insignie, nuestra casa solariega, de una adecuada vía de acceso, era un bochorno para Aragón y una vergüenza nacional.

El esfuerzo de patriotas beneméritos los han barrido. Nuestra enhorabuena cordial a todos ellos, en especial a don Basilio Paraíso, que con su tesón ha conseguido la regla disposición; a los señores Ballarín, Selma, Borobio, Buset, Blesa, Baselga y García Julián, distinguidas personalidades zaragozanas, a la infatigable Comisión provincial de Monumentos de Huesca, alma de la empresa, a la Diputación provincial y a los señores Borobio, Buset, Castellón y del Arco, que gestionaron en Madrid el asunto, tan satisfactoriamente resuelto.

Parroquias se trasladarán procesionalmente a la Iglesia del Santo donde con toda pompa y solemnidad se celebrará la festividad religiosa del invicto Patrono. Oficiaré el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, ocupando la Sagrada Catedra, el Muy Ilustre señor Doctoral don Vicente Tenía.

De once a una, concierto en los porches de Vega-Armijo por la Banda Municipal.

A las cuatro, gran fiesta de aviación; detalles por la Prensa local.

De siete a nueve, concierto en la plaza de San Pedro por la Banda Militar.

A las once, gran rétreta final, terminando con una magnífica traca con sorpresas y toro de fuego.

OTROS FESTEJOS

Durante las fiestas actuarán en el Teatro Principal la compañía de Lara de Madrid y en el Odeón sección

A las cuatro, gran fiesta de aviación por intrépidos y afamados aviadores que realizarán arriesgados ejercicios de acrobátismo y paseos aéreos sobre la población.

A las siete, concierto en la plaza de la Catedral por la Banda Militar.

A las diez de la noche, gran colección de juegos de artificio por el popular pirotécnico don Angel Sanz, en el Coso Alto, amenizando el acto la Banda Municipal.

A las once y media, concierto por la referida Banda en la plaza de Camo.

DIA 11

A las siete de la mañana, dianas y disparos de bombas reales como el día anterior, con diferente itinerario.

A las diez y cuarto, solemne festividad religiosa con sermón en la Iglesia de San Lorenzo.

De once a doce, visita al Hospital con donativos a los enfermos civiles y militares. Amenizará este acto la Banda Militar.

De once y media a una, concierto en los porches de Vega-Armijo por la Banda Municipal.

A las cinco, carreras pedestres que llamarán la atención por su originalidad, partiendo de la plaza de Santo Domingo hasta Capuchinas.

El número de corredores será de 25 como máximo, siendo obligatorio que cada uno concurra con su carretillo de mano.

Primer premio, 50 pesetas.

Segundo premio, 25 id. y una peseta por cada uno que llegue a la meta, debiendo a continuación celebrarse otra carrera que por su novedad se reserva la Comisión dar detalles, otorgándose dos premios:

Primer premio, 30 pesetas.

Segundo premio, 15.

A las siete, gran concurso de automóviles y sidecars adornados en la plaza de Camo, en cuyo punto estará el Jurado, otorgándose los premios siguientes:

Primer premio, 125 pesetas.

Segundo premio, 100.

Tercer premio, 75.

Sidecars, primer premio, 75.

Segundo premio, 50.

Tercer premio, 25.

Amenizarán este acto las dos Bandas.

A las diez de la noche, bonita colección de fuegos artificiales en la plaza de Santo Domingo. Amenizará este acto la Banda Militar.

A las once y media, gran verbena en la plaza de Camo con las Bandas Municipal y Militar.

DIA 13

A las siete, dianas y disparos de bombas reales con nuevo itinerario.

A las ocho y media, en el Mercado se celebrará una gran fiesta-concurso de carros adornados, adjudicándose los siguientes premios:

Primer premio, 200 pesetas.

Segundo, 150.

Tercero, 100.

Este acto será amenizado por las dos Bandas, asistiendo las comparsas de gigantes, cabezudos y enanos.

Terminado el acto, se organizará una cabalgata que recorrerá ambos Cosos y la calle de Vega-Armijo.

De once a una, concierto en los porches de Vega-Armijo por la Banda Municipal.

A las cuatro, aviación; detalles por la Prensa local.

De siete a nueve, concierto en la plaza de San Pedro por la Banda Militar.

A las once, gran rétreta final, terminando con una magnífica traca con sorpresas y toro de fuego.

OTROS FESTEJOS

Durante las fiestas actuarán en el Teatro Principal la compañía de Lara de Madrid y en el Odeón sección

A las cuatro, gran fiesta de aviación por intrépidos y afamados aviadores que realizarán arriesgados ejercicios de acrobátismo y paseos aéreos sobre la población.

A las siete, concierto en la plaza de la Catedral por la Banda Militar.

A las diez de la noche, gran colección de juegos de artificio por el popular pirotécnico don Angel Sanz, en el Coso Alto, amenizando el acto la Banda Municipal.

A las once y media, concierto por la referida Banda en la plaza de Camo.

DIA 11

A las siete de la mañana, dianas y disparos de bombas reales como el día anterior, con diferente itinerario.

A las diez y cuarto, solemne festividad religiosa con sermón en la Iglesia de San Lorenzo.

A las diez y media, concierto por la Banda Municipal y Clero de la

dianas de Varietés y Cines al aire libre.

Circulación libre para los forasteros por los edificios donde están encavados los Monumentos más notables de la ciudad.

Huesca, 2 de Agosto de 1921.—V. B., el alcalde, la Comisión.

UNA DENUNCIA

La Unión general de Trabajadores y el Retiro Obrero Obligatorio

MADRID 2 (21'20).

(POR TELEGRÁFO)

Una nutrida Comisión de la Unión general de Trabajadores ha visitado al presidente del Instituto Nacional de Previsión.

El objeto de esta entrevista era poner en conocimiento del Instituto los trabajos que algunos elementos patronales de Zaragoza realizan para dificultar la implantación del seguro de vejez.

El presidente manifestó que las clases obreras españolas deben poner toda su confianza en la firmeza del criterio de Aragón sobre el régimen de retiros obreros. He rogado—añadió—a mis paisanos de Zaragoza, Huesca y Teruel que trabajen decididamente por la paz social de España.

Añadió que el ministro del Trabajo acaba de aprobar las propuestas para inspectores del Retiro Obligatorio en Aragón, Cataluña, León, Santander, Asturias y Galicia.

Los nombramientos han recaído—terminó diciendo—en personas aptas significadas y entusiastas.

EN SANTA ROSA

Festividades religiosas en honor del fundador de la Orden

En el Convento de las religiosas de Santa Rosa, se celebrarán mañana solemnes festividades religiosas en honor del fundador de la Orden, Santo Domingo de Guzmán.

A las nueve de la mañana misa solemne con sermón, cantándose el Himno de la Orden, adorándose, al final, la reliquia del Santo.

Hace un elocuente elogio de la labor que ha de realizar el Secretariado municipal.

La Asamblea de secretarios municipales

Queda constituida la Asociación provincial

Convocados por el señor Sánchez Montestruc, se reunieron ayer en el salón de actos del Ayuntamiento los secretarios municipales de las zonas militares de Huesca, Jaca y Sarién.

La Asamblea estuvo muy animada, concurriendo a ella más de sesenta secretarios y enviando su adhesión todos los ausentes.

Comienza el señor Sánchez saludando a los reunidos y en ellos a los demás compañeros.

Dedica cauros elogios a la clase, constituida por 7.000 ciudadanos que cumplen los arduos deberes de quien sirve a la sociedad, habiéndoles sido regalada la ayuda moral y económica a que su labor les hacia merecedores.

Nuestra labor, hasta hoy, ha sido nula, debido a lo individualistas que la ambición nos ha hecho, pues todos, mejor dicho, cada uno de por sí ha pretendido dar a los Reglamentos de sus Sociedades una orientación hacia su caso particular.

Análiza la situación del Cuerpo secretarial y dice que al de Huesca, por su historial, le corresponde dar el primer paso para que en este rincón de España empiece la lucha por el logro de nuestras justas aspiraciones.

Seguidamente el señor Gella, secretario de Villanúa, solicita de los presentes que al constituir la Junta sea nombrado presidente de la misma el señor Sánchez Montestruc y secretario don Nicolás Ferrer.

El se levanta y agradece al señor Gella su proposición, rehusándola.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

CONTINÚAN LOS COMBATES EN LA ZONA DE MELILLA

El general Navarro declara la imposibilidad de resistir más en Monte-Arruit

Se habla de la formación de un Gobierno presidido por Don Antonio Maura e integrado por los señores conde de Romanones, Cambó, Ossorio y otros

COMENTARIO

La situación política

El verano se muestra propicio a la cabala política.

Se habla a toda hora de crisis. Se barajan nombres, se apuntan soluciones y asoman las crescas de la ambición, mal disfrazadas con la oscura y llena de noble patriotismo, tanto como exenta de toda mezquina ambición.

Muchas veces ha sonado el nombre de don Antonio Maura.

Ahora parece que se acentúa la inclinación y que gana terreno el propósito de conceder al señor Maura la confianza regia.

Seguramente que el ilustre patriota estará bien dispuesto a darse por entero a su Patria.

Pero, hay que tener muy en cuenta que el momento es tan excepcional que no es posible gastar estérilmente un prestigio sano y acaso la única reserva que tiene la Nación.

Los sucesos de Marruecos han aportado, bien dolorosamente, una honda preocupación y un problema difícil.

Este ambiente cargado de pensamientos graves: el luto, la derrota, la vergüenza.

No es posible chartar ligeramente de intrigas y habilidades fósiles de paro viejas.

Para que el luto se resigne; y la derrota se vengue; y desaparezca de los frentes el nobilitante rubor de la vergüenza, es preciso que la Nación se sienta gobernada y dirigida; que desaparezcan acusulas interinidads; que asuma las facultades del poder, un Gobierno capacitado y prestigioso, cuya sola presencia borre la lamentable orfandad en que vivimos y

El señor Maura no puede aceptar el poder sino con aquella suma de facultades y aquella amplitud de confianza que le permitan desenvolverse con el mayor desembarazo, a fin de que no tenga que atender a ninguna preocupación subalterna, sino que pueda encarcear toda su actividad, facultades y dotes, a resolver el problema nacional, grave ya frente a tantas cuestiones trascendentales, y agravado de modo perentorio y fulminante, con las adversidades africanas.

El Gobierno recibe ofrecimientos de todo España

MADRID 2 (23/15)

En la Presidencia

En la presidencia se han recibido infinitud de telegramas de adhesión al Gobierno por lo ocurrido en Marruecos.

Destacan por los patrióticos términos en que están redactados, los de las Diputaciones de Ávila y Murcia, que tomaron el acuerdo de ofrecerse al Gobierno en la sesión de constitución, el de los empleados de la Delegación de Hacienda de Salamanca que se ofrecen para todo lo que sea necesario y el de la Sociedad obrera de Sarriena (Huesca) que participa que todos los socios que la forman, más de 200, están dispuestos a formar parte del Ejército de África.

La Asociación del Tiro Nacional de Madrid, ha ofrecido sus locales para la instrucción de los movilizados y voluntarios.

El presidente ha dicho a los periodistas que estaba muy agradecido a las pruebas de amor a España que está recibiendo constantemente, añadiendo que por ahora no hará falta hacer uso de estos ofrecimientos.

En Gobernación

El señor Bugallal ha recibido a los periodistas que hacen la información en este departamento, manifestándoles que, según le comunica el gobernador civil de Zaragoza, de los 23.000 obreros que forman el censo de aquella ciudad sólo 900 se consideraron el paro de ayer, sin que ocurriera incidente alguno desgraciado.

Nombrando secretario del Gobierno civil de Coruña a don Ernesto Cebrián y para el mismo cargo en Baleares a don Eduardo Lastres.

sea garantía de una bien ordenada dirección de la cosa pública.

Y como siempre que la situación se complica y atravesamos por un momento crítico, todos los rostros se vuelven y se convierten todas las miradas hacia una figura, limpia y austera y llena de noble patriotismo, tanto como exenta de toda mezquina ambición.

Muchas veces ha sonado el nombre de don Antonio Maura.

Ahora parece que se acentúa la inclinación y que gana terreno el propósito de conceder al señor Maura la confianza regia.

Seguramente que el ilustre patriota estará bien dispuesto a darse por entero a su Patria.

Pero, hay que tener muy en cuenta que el momento es tan excepcional que no es posible gastar estérilmente un prestigio sano y acaso la única reserva que tiene la Nación.

El señor Maura no puede aceptar el poder sino con aquella suma de facultades y aquella amplitud de confianza que le permitan desenvolverse con el mayor desembarazo, a fin de que no tenga que atender a ninguna preocupación subalterna, sino que pueda encarcear toda su actividad, facultades y dotes, a resolver el problema nacional, grave ya frente a tantas cuestiones trascendentales, y agravado de modo perentorio y fulminante, con las adversidades africanas.

Un aparato tripulado por el teniente Manzaneque, el cual llevaba de observador al capitán Carrillo, ha evolucionado sobre Monte-Arruit y Nador, arrojando víveres y municiones.

El enemigo ha tiroteado el aparato, el cual presenta las huellas de algunos proyectiles.

Por fin ha quedado restablecida la comunicación heliográfica entre Monte Arruit y Melilla, habiendo comunicado el general Navarro que el enemigo continúa hostilizando violentamente y que tiene muchos soldados enfermos y heridos.

Declara el barón de Casadavallillos que se teme que no pueda sostenerse por más tiempo, en vista del número de bajas de su columna y de la acometividad de los rebeldes.

El general Cavalcanti recibe noticias de todas las posiciones, diciendo que los heridos se muestran agradecidísimos a la conducta observada por los médicos, algunos de los cuales murieron en el cumplimiento de su deber.

La salida de tropas

Sin noticias de Melilla

En el ministerio de la Guerra se ha dicho hoy a los periodistas que no se hablan recibido noticias de Melilla, creyéndose que esto es debido a que el Alto Comisario, general Berenguer, ha marchado a Ceuta.

La nota facilitada a la Prensa es muy lacónica y dice que el general Cavalcanti ha publicado un bando redactado en términos patrióticos, excitando al vecindario a que continúe como hasta la fecha, Declara que seguirá el camino trazado por el Alto Comisario.

España, dice, mira a esta hermosa ciudad como un girón de inapreciable valor, el cual no es posible que sufra detención en su marcha de civilización y de progreso.

Confía en que Dios le ayudará en el desempeño del difícil cargo que le han encomendado.

No se llamará a los reservistas

En el Ministerio de la Guerra se ha desmentido el rumor circulado estos días con insistencia asegurando que iban a ser llamados a filas los soldados reservistas.

El llamamiento se ha hecho exclusivamente a los que estaban sujetos a filas y se encontraban en sus casas disfrutando licencia ilimitada.

Una Real orden

El ministro de Fomento ha dictado una Real orden disponiendo que las Compañías ferroviarias tengan como transporte preferente el de tropas y material con destino a África.

El infante don Jenaro a Melilla

El infante don Jenaro marchará a Melilla, para incorporarse como teniente que es de Marina, a la oficialidad del «Princesa de Asturias».

Esperando noticias

El presidente del Consejo, que no ha asistido esta mañana a su despacho de la Presidencia por encontrarse delicado, ha marchado esta noche al ministerio de la Guerra para conferenciar con el vizconde de Eza y esperar las noticias que se reciban de Marruecos.

LA SITUACION POLITICA

Se asegura que Maura, Romanones, Ossorio y Cambó van a formar Gobierno

MADRID 2 (23/15)

Rumores de crisis

SAN SEBASTIAN.—Con motivo de la estancia del señor Maura en Fuenterribia, los comentaristas acerca de la próxima crisis se han acercado.

Se habla, y con algún fundamento, que se va a formar un Gobierno presidido por el señor Maura y en el que tomarán parte el conde de Romanones como ministro de la Guerra, el señor Cambó en Fomento y el señor Ossorio y Gallardo en Gobernación.

Amigos íntimos del señor Maura aseguran que éste se trasladará rápidamente a Madrid para conferenciar con el jefe del actual Gobierno y con el Monarca.

Maura no quiere hacer declaraciones

SAN SEBASTIAN.—Un periodista ha visitado al señor Maura en

Fuenterribia, interrogándole acerca del actual momento político.

El expresidente del Consejo ha dicho que no hacía manifestaciones de ningún género y que se atenía a lo dicho en su último discurso del Congreso.

Las personas que ocupan los altos puestos en la política saben mi parecer y mi pensamiento, por lo que no creo necesario el hacerlo público.

Ha añadido que tuvo deseos de saludar al Rey cuando estuvo en Santander, pero que no lo hizo porque la estancia del Monarca fue muy breve.

Ha elogiado al Monarca por permanecer en Madrid en estos momentos de gravedad. Cree que lo ocurrido en Melilla no debe extrañar, puesto que se ha tratado de una traición bien premeditada por parte de los moros que se llamaban amigos de España. Tiene la seguridad el señor Maura de que habrá habido

muchos moros amigos que nos habrán traido contra su voluntad, obligados por la victoria del enemigo.

Espera que las excepcionales dotes de prudencia y de mando del general Berenguer, evitarán que ocurra otro desastre como el pasado. Hay que ir a la reconquista de lo perdido sin precipitaciones y con la seguridad del éxito.

A pesar de las preguntas del periodista, el señor Maura se ha negado rotundamente a hacer declaraciones políticas.

Conférence importante

Está siendo objeto de grandes comentarios la conferencia que han celebrado los señores Allendesalazar y Sánchez Guerra.

Aunque se desconoce lo tratado, se le concede gran importancia política.

Se atribuye al señor Allendesalazar el deseo de abrir las Cortes, hasta el punto de que lo manifestó en un Consejo de ministros.

Estos le hicieron ver la ineficacia que tendría la apertura de Cortes y las dificultades que algunas minorías crearían al Gobierno en estos momentos.

También en Madrid los comentarios políticos han girado alrededor de la formación del Gobierno presidido por Maura.

Eza contesta al general Luque

El ministro de la Guerra ha contestado a las declaraciones del general Luque, en las que se lamentaba de que España no hubiera adquirido el material de guerra que ofreció Inglaterra.

Dice el ministro que en su departamento sólo obra un expediente que instruyó una Comisión en 1919, la cual llevó cabo un acto de desagrado a Inglaterra.

Termina diciendo el vizconde de Eza que el material que nos ofrecía Inglaterra estaba inservible y costaba la cantidad de diez millones de pesetas.

ALICANTE.—El coche correo de Brusot chocó esta tarde con un automóvil propiedad de don Francisco Rodríguez.

El propietario resultó gravemente herido y de menos importancia los viajeros Linares Carrera, Rosario García, Remedio Torregrosa y José María Mortol.

Provincias

MALAGA.—Han fondeado en este puerto los vapores «Monte Toro» y «Jorge Juan» que llevan a bordo el primero y segundo escuadrón del Regimiento de Lusitania.

GRANADA.—Ha marchado con dirección a Málaga para embarcar con rumbo a Melilla el tercer escuadrón del Regimiento de Lusitania.

MEDINA DEL CAMPO.—Cien artilleros del Regimiento de Artillería pesada han marchado a Gea, para incorporarse a otras tropas que marchan a África.

ALGECIRAS.—De Bilbao ha llegado el vapor «Jaime Girón» conduciendo fuerzas del Regimiento de la Lealtad.

Un ofrecimiento

Uno de los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra, don José Coello, hijo del gobernador civil de Zaragoza, se ha ofrecido para ir a Melilla como teniente, volviendo a ser paisano cuando termine su misión en África.

Automóvil militar despedazado

MALAGA.—Esta tarde se dirigió un automóvil militar a la batería de Montejoro; despeñóse por un terraplén, quedando totalmente destrozado.

Milagrosamente resultaron ileños todos los ocupantes del vehículo.

Choque de un auto con el coche correo de Brusot

ALICANTE.—El coche correo de Brusot chocó esta tarde con un automóvil propiedad de don Francisco Rodríguez.

El propietario resultó gravemente herido y de menor importancia los viajeros Linares Carrera, Rosario García, Remedio Torregrosa y José María Mortol.

El día en Cataluña

Un rasgo de la hija del gobernador señor Martínez Anido. La Escuela Naval de Comercio

BARCELONA 2 (23/15)

Acto digno de Imitarse

La hija del gobernador señor Martínez Anido ha manifestado su deseo de que el importe de la joya que por suscripción pensaba regalarle el Centro de Defensa Social, se distribuya en la siguiente forma: diez mil pesetas, en diez lotes, para otros tantos obreros que más se hayan distinguido por su virtud al trabajo.

Y las otras diez mil para establecer una suscripción con destino a las familias de las víctimas de Marruecos.

Una periodista-enfermera se ofrece para ir a los Hospitales de Melilla

Una señora llamada Graupera se ha ofrecido al gobernador para marchar como enfermera a los Hospitales de Melilla.

Esta señora prestó sus servicios en un Hospital de Serbia durante la guerra europea, siendo a la vez co-responsable de varios periódicos.

Precauciones en la frontera

Las autoridades han tomado todo género de precauciones en la frontera, para evitar que puedan pasarlos los jóvenes sujetos al servicio militar.

Un obrero muere de insolación

Esta tarde, durante las horas de más calor, estaba pintando una fachada el obrero Baldor Martín; el calor fué tan enorme, que el infeliz obrero murió de insolación.

Recogido tal proyecto por la As-

INTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

clación de la Exposición flotante, es ya factible, puesto que ello no significa grandes gastos para su fundación, y el propio objeto de la Feria

tiene que proporcionar a los alumnos una formidable práctica de los negocios, imposible de adquirir aisladamente.

El día en Zaragoza

El pueblo zaragozano tributa cariñosa despedida a las fuerzas que marchan a África.

Avería

ZARAGOZA 2 (22'45)

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga general de 24 horas que comenzó ayer como protesta de los sucesos ocurridos en Marruecos.

Esta mañana la normalidad era completa, a pesar de lo cual el gobernador no disminuyó las precauciones, continuando esta noche concentrada la Guardia civil, así como el retén del palacio de la Diputación.

Esta mañana al ir a entrar al trabajo los obreros de la fábrica del señor Escorlaza, se encontraron con una pareja de la benemerita que prestaba servicio en la fábrica. Esto fué motivo para que los obreros no entraran al trabajo, haciéndolo esta tarde.

Detalles sobre la salida de tropas a Melilla

Como anuncio ayer, en la madrugada de hoy ha salido con dirección a Melilla la Compañía de alumbrado, formada por cuatro jefes, 70 soldados, 64 caballos y el material necesario.

Esta noche, a las nueve, salió con dirección a Barcelona para embarcar con rumbo a Melilla la quinta Compañía de Intendencia.

A la estación ha salido a despedirla el capitán general señor Ampudia, el gobernador civil conde de Coello, el alcalde señor Ballón y todos los jefes y oficiales franceses de servicio.

El alcalde obsequió a las tropas expedicionarias con tabacos. Numeroso público ha tributado a los sol-

dados una cariñosa despedida dando vivas a España, al Ejército y al Rey.

Se dice que mañana saldrá en la misma dirección fuerzas de Sanidad.

Se suspende el curso de tiro

Ha sido suspendido el curso de tiro militar que se estaba celebrando en el Campo de Alfonso XIII, por haber sido llamados todos los jefes y oficiales por el ministro de la Guerra a ocupar sus respectivos destinos.

Esta orden, obedece a la actual situación de Marruecos.

Obrero muerto

Comunican de Casetas que en una paridera fué arrollado por una máquina trilladora el obrero Miguel Alvira, quedando completamente desrozado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

Desprendimiento de un cable eléctrico

Esta tarde, debido seguramente a haber dado en la fábrica excesiva tensión, se fundió un cable en la calle de Alfonso, cerca del comercio de la Parísien.

Esta avería originó grandes sustos y carreras, saliendo el numeroso público que transitaba por esa calle a la desbandada.

En el momento de ocurrir este suceso, en una casa próxima había varios obreros trabajando en un andamio, los cuales cayeron a la calle, teniendo la suerte de resultar ileos.

Ha sido pedida la mano de la señorita oscense Dolores Rín para el funcionario de Hacienda don Pablo Coloma, particular amigo nuestro.

Cruzáronse valiosos regalos en prueba de fidelidad.

La boda se celebrará en el próximo Septiembre.

Por anticipado enviamos al futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

Ha obtenido el número 1 en las oposiciones celebradas para Artillería de Marina el joven don Manuel Bescós Lasterra, hijo del literato oscense don Manuel Bescós.

Ha sido destinado a Canarias el oficial de Infantería, afecto al Regimiento de Valladolid, don Cecilio Marrero, considerado amigo nuestro.

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el superior de estas Escuelas Salesianas reverendo Padre Agustín Pallarés.

En la parroquia de la Catedral se ha verificado hoy el enlace del joven industrial don Rufino Bispe con la señorita Encarnación Delmás.

Celebrada la ceremonia, los novios y invitados pasaron al Hotel de San Ramón, en donde les fué servida la comida con la espléndidez que tiene acreditada este Hotel.

De Benasque llegado el agente de la importante Casa Félix Schäffer, don Mariano Bellota, quien, con el viajante de la misma, fueron a la villa montañesa para practicar pruebas de las guarnidoras Krupp.

Los agricultores de varios pueblos que presenciaron las operaciones salieron altamente satisfechos del trabajo de estas máquinas.

— Regreso de San Sebastián doña Asunción Dilla, viuda de Lasaosa.

Ha dado a luz una robusta niña, la esposa de nuestro querido amigo don Jesús Arruego.

Madre e hija disfrutan de perfecta salud. Felicidades.

Ha marchado a Vitoria el joven oficial del Banco de España don Abelardo Torquemada.

Enviamos a los suyos la renovación de nuestro pésame.

ANIVERSARIO

Ayer hizo un año que falleció en esta ciudad, doña Estefanía Puente Castán, viuda de Delaplán.

La amabilidad de su trato y bondad de carácter llevó consigo una manifiesta prueba de sentimiento, que por su sinceridad se ha renovado en la fecha del aniversario celebrado ayer.

Enviamos a los suyos la renovación de nuestro pésame.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

DE HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: Señor depositario pagador, 17.900 pesetas.

OBRAS PÚBLICAS

Se anuncia la segunda subasta de las obras para abastecimiento de aguas del pueblo de la Almunia de San Juan, admitiéndose los pliegos hasta las trece del dia 3 de Septiembre.

El valor del proyecto es de pesetas 86.531'80.

JUZGADOS

Municipal

Movimiento de población en el dia de ayer:

Defunciones. — Alfonso Vallés Estrada, de once meses de edad; María Oliván Viñuales de cuarenta y dos años.

Nacimientos. — María del Carmen Abad Baudí e Ignacio Banzo Franco.

Instrucción

El Juzgado instruye diligencias con motivo del incendio de meses en el campo propiedad de los vecinos de Alcalá de Gurrea, Inocencio Crespo, Gregorio Martínez y Antonio Mairal.

El fuego fué producido por una chispa que se desprendió de la máquina del ferrocarril de las obras de los Grandes Riegos.

MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el dia de ayer:

Carneros: 60; Corderos: 15; Terernos: 0; Terneras: 2; Vacas: 0.

Total kilos: 949.

NECROLOGÍA

Anoche nos sorprendió la infausta nueva del fallecimiento del apreciado oscense, buen amigo nuestro don Francisco Pastor Semelis.

Fué un dechado de virtudes. Su bondad y caballería habituales le granjearon el afecto de cuantos le conocimos, pudiendo asegurar que la noticia de su rápida muerte ha llenado de consternación a sus numerosas amistades.

Reiteramos nuestro duelo a su amada esposa doña Feliciana Chauvé y a sus hijos, deseando vivamente que nuestro sincero dolor les sirva de lenitivo en estos aciagos momentos.

El finado pertenecía a una antigua y prestigiosa familia de Huesca, siendo su muerte unanimemente sentido por todos los oscenses.

Elevemos una plegaria por el eterno descanso de su alma.

Teatro Principal

TEMPORADA DE FIESTAS DE SAN LORENZO DE 1921

Gran Compañía de Comedias

MERCEDES PARDO

LUIS MANRIQUE

DEBUT EL DIA 7

con el estreno de la preciosa comedia de Arniches y Abad,

No te ofendas Beatriz

Queda abierto el abono a nueve funciones de noche.

Los señores abonados a la última Compañía tienen reservadas sus localidades hasta el dia 4, a las doce

Un deportista original

Esta tarde fué detenido por la policía un individuo llamado José López, el cual se entretenía en apedrear el tránsito de Sarriá a su paso por la calle de Balmes.

Asistió el Consejo en pleno de la Mancomunidad, todos los concejales regionalistas y los elementos más significados de la política catalana.

Un deportista original

Esta tarde fué detenido por la policía un individuo llamado José López, el cual se entretenía en apedrear el tránsito de Sarriá a su paso por la calle de Balmes.

Al ser interrogado por los agentes de la autoridad, manifestó tranquilamente que aquel ejercicio lo hacía para probar sus fuerzas.

Fué trasladado a los calabozos del palacio de Justicia, donde suponemos que se le facilitarán medios para continuar con sus ejercicios deportivos.

Sindicalistas detenidos

La policía ha detenido a dos conocidos sindicalistas, supuestos autores del atentado perpetrado en la persona del señor Martínez Domingo.

La Asamblea republicana

Se está ultimando la organización de la próxima Asamblea de asociaciones republicanas de Cataluña.

MADRUGADA

Ultimas noticias

El ministro de la Guerra conferencia con el general Berenguer.
Nada nuevo en Marruecos.

MADRID 3 (3'15)

El ministro de la Guerra ha celebrado una conferencia con el Alto Comisionado de Marruecos desde las ocho a las once de la noche.

La nota facilitada a los periodistas dice así: Durante todo el dia de hoy ha reinado tranquilidad en todos los frentes no habiendo habido ninguna variación sensible en ellos.

A primeras horas de la madrugada llegaron cinco aparatos modelo Haviland, perteneciendo tres de ellos a la escuadrilla de Tetuán y dos a la de Larache.

Esta tarde han realizado diferentes vuelos sobre el monte Arruit y Zeluán, arrojando paquetes de víveres, municiones y medicamentos.

A bordo del «Vicente Larrosa» y del «Villarreal» llegaron las tropas de los regimientos de Gerona, Reina, Gravelina, Extremadura y tercera Comandancia de Húsares, dando un total de cuatrocientos hombres y doscientos caballos.

Se ha notado cierto movimiento en el campo enemigo hacia el lado de Nador en la cabilla de Beni-Sicar y por distintos conductos se sabe que los cabileños hacen gestiones para engrosar la jarra y preparar nuevos contingentes de tropas de refresco.

Riña sangrienta

En la Ronda de Segovia, en la casa número 21, cuestionaron los inquilinos Santiago Alonso, de 24 años de edad, y Victoriano Muñoz, de 47; éste propinó un puñetazo en un ojo a su adversario, el cual, enfurecido, le infirió una tremenda puñalada con una navaja de grandes dimensiones.

El herido fué trasladado en gravísimo estado a la Casa de Socorro del distrito.

Sánchez Guerra, de viaje

Esta noche ha salido con dirección a San Sebastián el presidente del Congreso señor Sánchez Guerra.

SANTANDER. — La Reina ha presenciado la primera regata celebrada en esta temporada veraniega.

Próxima Asamblea de republicanos catalanes

BARCELONA 3 (1'15).

Recordando a Prat de La Riba

En la capilla particular del palacio de la Diputación provincial se han celebrado solemnes funerales por el alma de Prat de La Riba.

Asistió el Consejo en pleno de la Mancomunidad, todos los concejales regionalistas y los elementos más significados de la política catalana.

Un deportista original

Esta tarde fué detenido por la policía un individuo llamado José López, el cual se entretenía en apedrear el tránsito de Sarriá a su paso por la calle de Balmes.

Al ser interrogado por los agentes de la autoridad, manifestó tranquilamente que aquel ejercicio lo hacía para probar sus fuerzas.

Fué trasladado a los calabozos del palacio de Justicia, donde suponemos que se le facilitarán medios para continuar con sus ejercicios deportivos.

Sindicalistas detenidos

La policía ha detenido a dos conocidos sindicalistas, supuestos autores del atentado perpetrado en la persona del señor Martínez Domingo.

La Asamblea republicana

Se está ultimando la organización de la próxima Asamblea de asociaciones republicanas de Cataluña.

En dicha Asamblea se tratará de las conveniencias de celebrar en Barcelona un Congreso regional del partido republicano.

Liga de Consumidores

Continúan despachándose, a precios económicos, los siguientes artículos: Alubias, arroz, azúcar, azulete, bacalao, café, conservas vegetales, galletas, conservas de pescados, chocolates Orús y de la Casa de Jaca, chorizo, garbanzos, gaseosas Armisen, jabón, leche condensada, lejía, pastas para sopas, sal, tocino y escabeche a granel, y en breve se recibirán nuevos géneros.

Horas de despacho: de ocho a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Leñas

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

Tejas

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita. Estación de Plasencia (Huesca).

Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 18
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza
Establecimiento fundado en el año 1845

CUENTAS DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones plazo a fijo de un año 3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengando el 2 1/2 por 100 de interés.

Préstamos y descuentos Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

Depósitos en custodia

Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito, Informes comerciales, Comisiones, etc., etc.

Venéreo, Sífilis, Impotencia. Es un hecho ciertísimo y evidente

que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabor Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiados del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profeso al alguno, con solo marras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación. Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orine, escozor, estrechez urinaria, cistitis, catarras de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa Inyección del Prof. Stefano DONNATTI siendo esta inyección la única que la hace desaparecer del definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de piel, péridas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Bleométrico y Sifilitico, como las artríticas, gotas curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas. — CASA CENTRAL: Via Lombarde, 35, ROMA.

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen. Depósito en JEFEZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

¡¡Labradores!!

Exigir en todas partes los Abonos Minerales CROS

Gastando ABONOS CROS economizarás dinero en la compra y tendrás la seguridad de proporcionar a vuestras tierras el SUPERFOSFATO DE LA RIQUEZA QUE PÁGASTE.

REPRESENTANTE, MARIANO URROZ

OFICINA: COSO ALTO, NÚMERO 37

ALMACEN: RONDA DE LA ESTACIÓN, NÚM. 3

Autorizado por la Sección Agronómica de Huesca para la venta de abonos.

Sustituciones para África

Agencia matriculada de Rafael Naude García

Alfonso I, 16

ZARAGOZA

CUOTA DE SUSCRIPCION: 475 PESETAS

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición del interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuatro y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

ABSOLUTA GARANTIA EN LAS OPERACIONES

Representante para esta provincia: D. José Sender, Mercado, 12, pr.

Arriendo Se hace de dos patrimonios. Uno

sito en el término de Pueyo de Santa Cruz (Huesca), de unas ciento veinte hectáreas de regadio y algo de secano, con tres mil olivos y algo de viña. Está contiguo a la carretera de Fraga a Monzón y a seis kilómetros de esta última población, con estación.

Otro sitio en el término de Lagunarrota (Huesca); se compone todo de terreno de secano, pero con buenos valles y campos grandes de sazo propios para labores intensivas y tanto los valles como los sasos son terrenos muy frescos, tanto es así que por humedad nunca se deja de coger; también hay una viña de veinte mil cepas y olivos para coger aceite para más del consumo. Está éste a cuatro kilómetros de las carreteras del Tormillo y Berbegal.

Para más detalles e informes dirigirse a don Mariano Foradada, en Lagunarrota (por el Tormillo).

Los aspirantes a dicha titular e iguales pueden dirigir sus instancias a esta Alcaldía por término de quince días contados desde que apareza en el Boletín Oficial el presente anuncio.

Alcalde 29 de Julio de 1921.

El Alcalde, Angel Lasierra

Se vende una aventadora Ciudat n.º 5, con malacate; para detalles y tratar dirigirse a León Bravo de Peralta de Alcolea.

Se alquila o vende una máquina limpadora y clasificadora para trigo y cebada.

Darán razón en esta Administración.

TALLERES DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA

Calle de Zaragoza, núm. 13 (Paseo de la Estación) Huesca

TRACTOR AGRICOLA "AUSTIN"

de la The Austin Motor C. Ltd de Birmingham (Inglaterra), es el tractor de ruedas, tipo mediano (25 H-P), mejor y más práctico en el mercado; sin embargo, de sus dimensiones reducidas es una máquina esencialmente robusta y bien acabada. En su ejecución científica nada se ha dejado al azar; ningún tractor le iguala en su perfecta construcción, sencillez y economía de combustible en relación al trabajo producido. Dispuestos para entrega inmediata.

TRACTORES TIPO TANQUE "BULLOCK FRANKLIN"

Trillos de tres y cuatro cilindros de gran rendimiento, garantizando sus buenos resultados. Aventadoras construcción Coll, las más ligeras y de mayor rendimiento. Gradas de muelles, de discos, arados, sembradoras, etc., para tracción por caballería y tractor. Motores fijos «San Martín» a gasolina y aceites, densos para usos agrícolas e industriales. Seleccionadoras de semillas «Cler» y «Marota». Desgranadoras de maíz. Cultivadores americanos. Arados Bravant, Janus, Mariposas, etc. Pulverizadores y azufradora para viñas. Máquinas afiladoras para cuchillas de segadora y especiales para talleres mecánicos.

Aceites, grasas y toda clase de maquinaria y aparatos agrícolas e industriales - Instalaciones completas de fábricas y molinos harineros

Comercio de tejidos

DE
MARIANO PEREZ

Plaza de Gamero HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

NOTA.—Se venden dos lunas de 90 por 170 y dos vidrieras.

Nota.-Han sido favorecidos los compradores del día 29 de Julio.

En esta Casa se venden los tan afamados chocolates Orús, de Zaragoza.

Grandes plantelos en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelenes

BAUTISTA APARICI Y C. SA

Ayelo Malferit (Valencia)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monsieur Richter. R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son inmunes a la filoxera.

Se vende tren de trilla RUSTON

con locomotora. Todo en perfecto estado. Rendimiento medio, 125 cañones en diez horas.

Informarán Hijo de Lorenzo Coll. Maquinaria agrícola, Huesca.

Dos machos Uno de seis años y otro de cuatro, se VENDEN en el Castillo de Algas.

Dirigirse al propietario don Pascual Ojal.

Perros mastines

Urge comprar varios de un año y medio aproximadamente, bien constituidos y fuertes. Pagaré bien.

Ofertas por escrito con detalles a don José M. Tutor, Santa Pascencia, 8, segundo, Huesca.

Carrero Dentista Huesca

La Tierra

Aguas de Belascoain

Verdaderas emanaciones medicas han reconocido como insustituibles para el artrítismo, gota y enfermedades de las vías urinarias las aguas del Balneario de BELASCOAIN (Navarra). Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Oficinas, paseo de Sarasate, 21, entre-suelo, Pamplona.

Grandes Talleres Tipográficos. - Vda. L. Pérez